

杨菊蓉老人4年织近百件毛衣送给孩子们

“我虽然90岁了,但身体还很好,我也想加入《北方新报》‘针心针意’大型暖冬公益行动,发挥余热,为孩子们做一点事情。”12月11日,家住呼和浩特市回民区政府宿舍楼的杨菊蓉老人动情地对记者说。从2017年至今,杨菊蓉坚持织毛衣送给贫困地区的孩子们,目前已经累计捐出近百件毛衣,一针一线都倾注了她沉甸甸的爱,她也因此被大家亲切地称为“毛衣奶奶”。



杨菊蓉展示织好的毛衣



志愿者们跟着奶奶学习织帽子

活到老学到老

“快进屋快进屋,冻坏了吧。”12月11日上午,记者来到杨菊蓉家,一进门,老人就握着记者的手嘘寒问暖。这是一座临街的老式楼房,屋子里暖气不热,客厅和卧室各开着一台电暖器。杨菊蓉生活很简朴,除了液晶电视,家里的家具基本都是上世纪80年代置办的,墙上挂满了这些年她画的各种写意画。就是这样简朴的她,每年都会自费购买一批毛线回来织毛衣、帽子、袜子,有时也会购买一些羊绒衫、羽绒服,连同织好的物品一并托人送给有需要的孩子们。杨菊蓉是上海人,早年

参军入伍,1978年随丈夫来到内蒙古,从此定居在了呼和浩特,退休前曾在回民区光明路街道办事处、计划生育办、地方志办公室等岗位工作。前几年,大儿子和小女儿接连意外离世,给杨菊蓉带来了沉重打击。此后,小儿子便辞去工作,搬来和母亲同住,

照顾她的生活起居。闲下来的杨菊蓉觉得应该找点事做,无意间看到新闻报道很多地方还有留守儿童缺衣少穿,她就萌生了织毛衣的想法。“小时候家里兄弟姐妹多,日子过得艰难,我从12岁起就跟着妈妈学习织毛衣、做毛袜子,做好了拿到街上卖,补贴

家用。我的几个孩子包括小孙子小外孙穿的毛衣都是我一针一线织出来的。所以我就把最喜欢的毛活又拾了起来,给有需要的孩子们织些毛衣。”

说干就干,杨菊蓉很快购置了一些毛线,坐在家里开始织毛衣,她习惯一边看电视一边织,一织就是几个小时。那一年,她已经87岁高龄了。她把织好的毛衣通过回民区老干部局送给了一所学校的孩子们。当孩子们看到五颜六色各种图案的毛衣,都爱不释手。杨菊蓉也从中找到了快乐,渐渐从儿女离世的悲痛中走了出来。从此以后,她把织毛衣当成了晚年生活中最重要的事。床上、沙发上,衣柜里,到处都是各式各样的毛线和已经织好的毛衣、帽子、围巾,每次织好一批,就委托老干部局或者公益组织送给有需要的孩子们。“仅今年一年就织了40多件了。”杨菊蓉说着,拿出自己已经织好的帽子和毛衣给记者看,一摞摞各种花色、不同图案的毛衣,以及不同款式的帽子,都倾注了满满的爱。当得知“针心针意”大型暖冬公益行动急需一批帽子,老人拍着胸脯保证:“放心吧,两天差不多

就能织出一顶。”

在采访中记者发现,杨菊蓉不光要把毛衣织得暖和,还整天琢磨着如何把毛衣织得更好看。为了能够织出更漂亮的图案,她还专门买了一本编织教程的工具书,袖口的小碎花、胸前的圣诞麋鹿、各种花色拼接的图案……不管多复杂,看上两遍,她很快就能织出来。用杨菊蓉自己的话说,58岁之前干事业,做社区工作、写地方志,年近古稀走进老年大学学画画,87岁开始织毛衣,活到老学到老,心中有爱,行中有善,才不枉人间走一遭。

爱心毛衣队正在壮大

12月11日,得知杨菊蓉的事迹后,呼和浩特市小丽爱心志愿者公益服务团队的志愿者们自发加入“针心针意”大型暖冬公益行动,并专程来到“毛衣奶奶”家学习取经。

“曹瑞云,一卷毛线,一顶帽子;郭海英,两卷毛线,两顶帽子……”当天,小丽爱心志愿者公益服务团队很快招募了9名手工志愿者,他们从记者手中领取了毛线、工具加入编织队伍,其中不仅有“织

女”,还有“暖男”。

“阿姨,你看看我的起针对不对?”“奶奶,您瞅瞅我的呗,看我这个织得怎么样?”……在杨菊蓉家,志愿者胡振国和郇长胜围着杨菊蓉一边织一边请教,郇长胜是第一次织,起初拿着棒针的手略显笨拙,但经过杨菊蓉指导,几分钟后就上手了,穿针、挂线,有模有样,“只要肯学,多会儿也不晚。”杨菊蓉欣慰地说。

42岁的志愿者胡振国是一位工作了17年的邮政快递员,平时热衷公益活动,此次也是他第一次跟着“毛衣奶奶”学习织帽子,“奶奶心灵手巧,又开朗大方,这般年纪对生活充满希望,真的很令人感动。奶奶的愿望是把织好的毛衣和帽子送给有需要的人,东西的价值并不重要,重要的是这颗赤诚的心,而且一坚持就是4年。”胡振国说,他希望接过奶奶手中的爱心接力棒,把这份爱传递下去。

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 刘炳廷



捐建爱心图书角 享受阅读快乐

12月10日,北方新报社和伊利集团的工作人员将200本畅销图书送到乌海市乌达区三道坎街道办事处胡杨社区,捐建了伊利爱心图书角,为居民提供更多阅读书籍的机会。随后,伊利工作人员向社区赠送“伊利爱心图书角”牌匾。为农村牧区捐建“伊利爱心图书角”是“伊利·书香伴着乳香飘——第十五届草原读书月”分项活动之一,该活动自开展以来,受到了广大阅读群体的欢迎。

职工告诉记者,她每天都要抽时间看会儿书,不仅拓宽视野,还能带来快乐。

“真没想到你们能大老远赶来为社区赠送图书,让我十分感动。养成良好的读书习惯,不仅能积累知识,还能提高个人素质,一生受益。”胡杨社区书记鲁锦强告诉记者,为能给大家创造一个良好的阅读环境,让大家爱上



职工选书

阅读,社区先后设立了图书室和草原书屋,共有图书2600余册,种类有红色书籍、时事政治、科普知识、家庭教育、儿童书刊、心理咨询、健康养生等,但多年来一直没有更换新书,并不能满足大家的阅读需求。此次,北方新报社和伊利集团为图书室增添了这么多新书好书,不仅可以方便职工阅读,社区的居民也可以来免费借阅。

鲁锦强说,书是人们获得知识的重要途径,同样也是人们了解世界的一个窗口。为进一步提升社区文化软实力,不断满足社区居民日益增长的文化需要,丰富党员群众的业余文化生活,社区充分利用用书籍资源,结合党群服务中心改造升级,为辖区党员群众打造阅

读休闲区域,创造良好的阅读环境。社区多次举办读书月活动,组织发动党员群众“多读书、读好书”,使社区图书室的图书活起来,实现资源共享,物尽其用。下一步,社区将探索多种形式,服务好社区群众,以党建引领社区文化、营造有文化底蕴的文明社区。

随着草原读书月活动的深入推广,阅读已经成为许多人的自主习惯。“此次为社区捐赠图书,就是为了给广大社区居民提供更多阅读书籍的机会,开阔眼界,培养他们的阅读习惯,为社会尽一份责任。”伊利集团相关业务负责人对记者说。

文·摄影/北方新报正北方网记者 郑慧英



伊利工作人员向社区颁发牌匾



北方新报社工作人员向社区赠书